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„Hiszek azért szólok.“
Debrecztid májúi 13.

A »Debreczeni Ellenőr* 110. számá­
ban — 1896 május 11. »Irálya jellemzi 
az embert:* egy nagyon figyelemre mélló, 
czikk jelent meg. Nem őzért figyelemremél­
tó,hogy dr. Nagy Zsigmondola »Debivczen« 
felelős szerkesztőjét, a gúny nyilával — 
melynek gyakorlott kezelője — akarja 
halálra sebezni, s illetékes vagy illeték­
telen, sér lő, kicsinylő leczkét tart neki, 
úgyis mint tanárnak, úgyis mint szer­
kesztőnek, úgyis, mint városi bizottsági 
tagnak, sőt úgyis, mint a tudománynyal 
foglalkozásra hivatott embernek; nem is 
azért figyelemre méltő B. D. czikke, mert 
szabadelvű párti álláspontját védi, a mint 
védi; vagy D. J. gróf főispánt megakarja 
védelmezni jellemének kitűnő nagy vo­
násait idézvén czikkében.

Nekünk nincs szándékunkban sem 
dr. Nagy Zsigmondot menteni, vagy amit 
irt azt helyeselni, vagy kázhoztatni ; dr. 
Nagy Zs. — úgy hiszem, érzi azt, mivel 
tartozik minden oldalú elhivatása és meg­
bízatásúnak, mivel tartozik B. D. czikk- 
ironak, ha ugyan tartóz k valamivel; de 
ismét mi nem akarunk semmit elvenni 
a nemes gróf főispán érdemeiből se, vagy 
azokhoz valamit adni . . . csak ahoz 
akarunk szólni, a mi B, D. czikkében 
nem személyes vonatkozású, hanem a mi 
nemzeti érzésből és történettudományi 
szempontból közfigyelemre méltó, s azt 
valóban fel is i ézi.

A gróf főispán hivatalos alkalommal 
tett ismeretes kijelentéséért Vámbéry A. 
nagy tudósunknak »A magyarság keletkc- 
zése és gyarapodása* czimü történeti 
müvében kifejezelt nézeteit állítja sorcm- 
póba; és habár lejebb B. D. maga beis­
meri, hogy még általánosan elfogadva 
nmc"i °ly tekintélyt tulajdonit nekik, 
mintha már, neme n’ általánosan elfo­
gulva, de megdönthetetlenek is vol­
nának.

Ráí itt a hiba ismereten czikkiró 
nr. Mert a mi végleg nincs elfogadva, s 

agyarországon törvény által megerősítve 
n7 nemis lehet még politikai igazság 

mint ilyet, nem való egy egészen po- 
J «at tartalmú gyűlésen, egészen hiva- 

1 08 nnlyről és szájjal annak kijelenteni 
8Y azután olyannak állít ni. Lehet, 

e, 18 a oszlopos embereinknek tudo- 
js ^°S keményének lenni; lehet, kell
zotói va8y ama tudományos né-
j . nífogadni; lehet még terjeszteni is, 

nvatalosan nem, mert ez az el- 
nezetokef tv kelti, kihívja és szükség- 
n’ vagy épen káros, - - mert a kedé-

Netry hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedőim#! s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bulyog-dij min­

den külön beigtatásórt 30 kr

ly*két egymás ellen ingerlő vitát provo­
kál, mely t a bölcs mérsékletü vezetésnek 
még elkellene háritnia.

A tudománynak meg épen köteles­
sége, hogy egy ezredév hiténe k 
romjaira, a maga zászlóját feltüzni törekvő 
uj nézetet, a bírálat lehető legritkább 
rostájára bocsássa. Mert az ilyen, uj 
nézet által uj világot, uj eget és földet 
alkotni törekvés, lehet csak tudós ambi- 
czió tulvivése, mely igen hajlandó sze­
mébe nevetni, egy egész nemzetnek, hogy 
ezerévig még azt sem tudta : hogy alakult, 
mi volt; hogy nem is magyar, hanem egy 
keverek sat., mint a hogy Vámbéry után 
B. 1). idézi.

N i hát tisztelt czikkiró ur. . . mi 
tiszteljük Vámbéry véleményét, elismer­
jük, hogy tudományos készültség nagy 
apparátusával dolgozik; elismerjük köve­
tőinek, azok közt czikkiró urnák is 
jogosultságát, hogy Vámbéry álláspont­
jára helyezkedve — a magyarságot — »az 
ismeretes világ legeslegl, rkubb vegyülé- 
kének» tartsák.De nekünk is engedje meg 
Vámbéry nagy tudósunk s vele önök, az 
ő követői, hogy tagadásba vegyük azt, 
hogy csak kétségbe is lehetne hozni, 
mely szerint >a most élő magyarok közül 
származik-e valaki a honfoglalóktól.«

Hát igen — származik és pedig a 
magyarság egész zöme azok­
tól származik. Se tekintetben 
állításunk bizonyítására azt hozzuk fel, 
a mit nekünk jölesőleg B. D. ur is, a maga 
téves állítása b;zonyitására beiktat, de a 
melylyel nekünk szc'gillat bizonyítékot. 
Mert hát méllózlassék át nézni a világtörté­
nelmet ... talál-e, csak egy nemzetet, mely 
annyira kereszteződve, mint ahogy a Ma 
gyárról Vámbéri szerint állítva v in, hogy 
»a magyarok mai nemzedékének ereiben 
az ősmagyar vérnek egyetlen cseppecs­
kéje sincsen többé meg* . . . mégis meg­
legyen a magyar nemzetben amit állá­
nak, hogy megvan: a magyar faj erkölcsi 
hatását jellemző sajátságok: vitézség, bon 
és szabadságszeretet, lovagias nagylelkű­
ség, a más fajok és felekezetek iránti 
türelem és megbecsülés stb. álörök­
lődve. Nem látnak önök ebben ellen 
mondást, hogy ha kihallak az ősjellem 
tulajdonosai, mégis megmaradt jellemük 
a bevegyült idegen fajban ; és a keresz- 
teződős nem változtatót meg az eredeti 
nemzeti jellemet. Hiszen ha önök hivat­
koznak az ethnografhiára, sőt hivatkoz­
hatnak az állatok keresztezésére : akkor 
tapasztalhatták azt is. hogy az a ke­
resztezés, hova tovább, annái inkább 
átalakítja az eredeti sajátságokat, melyek 
aztán megnemesedve, vagy elfajulva 
csak halvány, alig felismerhető vonások­

ban maradnak meg a késő nemzedéknél. 
Nézzék meg önök, hogy a nyugat-euró­
pai latinfajnak nevezett népek keresz­
teződésében, aligha találunk római jel­
lemvonásra, pedig a római is lehetett 
követendő példány. Hisz még most is 
dicsekedve hivatkozik egyik — vagy 
másik korcs a romai származásra ; igaz, 
hogy a Horatiusok Deciusok Brutusok 
nem igen ismernének mint testükből 
való testekre és vérükből való vérökre ; 
s talán újra sírba vágyakoznának h? 
látnák, mivé lett a római jellem ... de 
azért dicsekesznek. S csak a Magyar 
birt volna, melyről pedig általánosan el­
ismert volt eddig, hogy nem bir ab- 
sorbeáló és assimiláló tehetséggel — mégis 
csak e birt volna, hogy átalakítson ide­
gen népfajokat, népkeveréket jellemben, 
erkölcsben magyarrá, oly sajátságokkal, 
melyek sem szlávokban, sem germánok­
ban, sem románokban nincsenek meg, 
legalább oly kimagasló vonásokban.

Ne tessék tréfálni ... a magyar 
alkotó és átalakító erejével. Nem köve­
teljük mi a magyarnak ezt az erőt. 
Hagyjanak meg nekünk egy parányi 
természetes jogunkból származó erőt, 
csak...hogy magunk maradtunk meg az 
őseinktől öröklött jellemben, erkölcsben, 
sajátságban nemzedékről nemzedékre’ 
akiket követtünk mint magas, dicső pél­
dányokat, hon-, nemzet-, szabadság s^e- 
retetben, a türelem erényében sat.

Ig'n tisztelt czikkiró ur!... a ma­
gyar n em népek keveréke 
melyben »az ős magyar vérnek egy 
cseppecskéje sincsen többé*, hanem a 
magyar egyetlen, rokontalan nemzet, 
melynek géniusza nem engedte más né­
pek árjában — hát legyen — az á r j a 
népek árjában elvegyülve átalakulni, 
vagy megsemmisülni, hanem megtar­
totta önmagát ezredéven át, s 
csak ezáltal tartja meg jövő ezredéveken 
át is.

Mert az a beszéd, hogy avarok, tö­
rökök,besenyők,kunok, izmaeliták — mo- 
hamedhitü - bolgárok keveréke a magyar, 
csak szem vak'tó szólam ; ezek az el­
számlált e'emek, csak egy törzs­
nek Különböző hajtásai, de 
mind rokon-elemek ; melyeknek csak 
egymás mellett lakás kellett, hogy egy 
nemzetté forrjanak össze. 
Tessék megnézni: az ág most is kiválik ; 
kun, oa.óc, székely sat. most is felis­
merhető : de jellemben, erkölcsben azok­
ban a dicső erényekben, melyek a kö­
zös faj sajátságai, különbség nélkül 
ugyanazok, s büszkén vallja n.inuenik 
magát: kun-magyarnak, palóc-magyar­
nak, székely-magyarnak sat.
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Hogy jöttek be a magyarokkal más 
fajból származottak is kétségen kívüli ; 
de azok megmaradtak nyelvükben, szo­
kásaikban, faji sajátságukban, miként a 
-ruthen ; de hogy velünk éreznek a kö­
zös hazaszeretetben örömmel ismerjük 
el s jólesik konstatálnunk ; miként rosz- 
scul esik rágondol numc, hogy más szin­
tén hazánk területén lakó, ugyanazon 
törvényekkel élő nemzetiségeket nem 
tudtuk nemhogy nyelvben és viseletben, 
hanem még a közös honszei etet szent 
erényével, s az ir tntok való tőreitness< g 
luíládatosságra indító erkölcsiségével sem 
átalakítani. Ezt úgy hiszem B. 1). ur is 
fájdalommal érzi, mert látja is, mint el-; 
tagadhatatlan szomorú valóságot.

Azok a kik később jöttek be, s itt 
hazát—szerető anyát nyertek ? Hát hi­
szen, egyesek átalakullak, mondjuk át­
ír reszteződlek, lettek magyarokká er­
kölcsben, viseletben sat ; pedig gyanít­
ható! ag csakugyan voltak köztik több 
Szigligeti» Rózsájában« szereplő Bábelhez 
hasonló kóbor lovagok, kiknek« atyjuk 
olasz, anyjuk franczia volt bölcsőjüket
három gráezia gyanánt az angol, skót és 
irföld ringatták, ifjúvá spanyolok növel­
ték. lovaggá Német földön ütöttek s meg­
halni, vagyis inkább nagyramenni, s 
halaiig jóllétben élni . . ■ itt mi köztünk 
kívánlak«. Hát voltak ilyenek is. Es 
ezeket miként alakította át magyar
jeli e m m é — a magyar,- bizony 
már azt nem tudjuk. De annyit
mondhatunk, hogy mi magyarok megbe­
csüljük idegenből szakadt nemzet és
hon fi’ a fsainkat i •, testvéri szeretettel 
becsüljük meg ; csak azt kivárjuk tőlük, 
hogy legyenek is azok, kiknek vallj de 
magokat.— Magyarok . . . nemzet és haza­
szeretetben és szeressek c hazát nemcsak 
ic színesen, ívmcsak névle , hanem való­
sággal és bensőkig ;akarjsk és műveljék azt 
minden erejükkel — a mi ennek a nem­
zet mk lenmaradására, fejlődésére szük­
séges, fiiygetlensúyét t nmek minden attri­
bútumaival melyek nélkül az csak ve­
getálna.

Tartozzanak akárm-dy párthoz, a t 
a szent igazságot v.dijak és kövessék, 
amely nélkül nincs haza, nincs nemzet 

csak, csakugyan emberek kong ómé­
ra tűm I, mely a léle-ésert megtagadja a 
magasabb, a nemzeti élet követelményeit ; 
s vagy a zsarnokság szolgaságában huzza 
az igát; vagy azt mondja »ubi bene ibi 
patria« s megy oda a hol az életkiiz- 
delmekt-l nagyobb anyagi sucerrei meg­
vívhatja.

Nem ilyen volt a magyar s ne is 
i gyen ilyen ! De hál akkor ne akarja 
kioltani belőle, azt a magyar jellemvo­
nását, azt a büszkeségét senki, hogy C 
»a honfoglaló ősök« utóda, hogy »Magyar 
nak született«, me1/ oly dicső, »nagy 
gondolat«, mindenek felelt oly szent ér­
zés, mely a hazaszeretetben istenült, 
félisteneket teremt.

Ha ismerné, akarja ismerni a B 
I). ur a magyar ős —- származási Ira- 
ilitiót — nézzen szét egy kissé széle­
sebben e hazában s hívja meg ehez a 
magyar ethnográfiai lanulmány-uthoz 
Vámbéry tudósunkat is: talált, fog 
hogy somi ne említsek péld. Szaftnál-

vármegyében több községet, Mánd, 
Borzova, Zsarolyán, Rápólt, slb. melyek 
ősidőktől fogva »első fogott he­
lyen« lakóknak mondják magokat, s 
úgy tartják felölök máuok is. Szegények 
mert nemesek voltak, sokszor osztozkod­
tak, ami, mint szab idlelek és föld birto­
kosainak mindig lehetséges volt, — de 
szívvel lélekkel romlatlan magyarok ; s 
ebben a szent erltölcsiségben egyenesen 
tiszta magyar származásuk ienkölt, nemes 
büszkesége tartotta meg őket. Vagy talán 
ez a nem/edékről-nemzedékre leszárma­
zási tradíció hamis; ez ellenében a tudo­
mány t ipogatódzása igaz ? !

Nincsmi nevünk a golhai Alma­
nachban ; nem is tudjuk talán nyólezig 
se felvinni őseink számát, még domini- 
umaink sincsenek; még magas vezérhiva 
talokal. sem viselünk; udvarképesek sem 
vagyunk. De van bennünk egy nemzeti 
érzés, melyet géniuszunk sugal. melyet 
nem képes a tudomány uj vívmánya el­
győzni tülünk ; m elv a fi t 
ezredéves történetből, myt- 
hoszból, regéből, mondából veszi táplá­
lékát . . az, hogy in agyarok v a- 
gyünk, magyar ősök leszár­
mazottai; s czl az érzést megtart­
juk, mert ez a szentjei, melyben győzünk ; 
mely állal a h az a fen m arad, 
miként megtartotta a honszeretet az 
múlt ezredéven át. Azok a honfitársaink, 
kik velünk e szent érzésben testvéresül- 
nek, szeretett nemzelle-tvéreink lesznek, 
bármi származásúak is ; ve ök együtt 
élünk, együtt küzdőn1'' mindazok ellen,
— kik c haza, ennek egysége, magyar 
volta: és függetlensége, minél teljesebbre 
hozása dll na törnének. Így áldhat meg,t 
éi csak igy áld meg, igy is áldjon mag 
a Magyarok Istene!

Ez nem a tudomány botorkázása 
hanem lélek és érzésből kellő tudat. ! — 
Ezt hirdetjük mi másnak is »urbi el 
orbi« kik, a honfoglalóktól tudjuk ma­
gunkat számlázottaknak; s ebben becsül­
jük meg őseink halhatatlan érdemeit
— ezredév után is.

Örömmel eltűrjük, hogy ilyen tu­
datban — tudatlanoknak neveznek.

A nemz -! g níusza legyen velünk !
Bartha Mór

latkozata, hogy az elégtétel kéreése méz b» 
fejezetien s a diplomácziai akezió aktái mé« 
egyáltalán nincsenek lezárta. N o v á k o° 
vies szerb miniszterei" 
nők ma jegyzéket intézett 
az o s z t r á k-m agyar követ
ti ez, mely jegyzékbenSte- 
fanovics rendőrfőnöknek 
a belügyminisztériumba
való áthelyezései lefu. 
hozásnak minősiti. _ g z_ 
zei szerb részről az ügyet 
elintézettnek véli. Ez a szerb 
ripökség ügyében közzétett legutóbbi hivata­
los kommüniké, más források pedig már az 
elfogott diákok szabadon bocsátásáról s a me­
rénylet értelmi szerzői e len indhott vizsgá­
lat megszüntetéséről beszélnek : kívánónak 
vagyunk tellát a válaszra, amelyet Bántfy 
b író ad azokra az interpellácziókra, melye­
ket U g r o n Gábor »a belgrádi szerb kor­
mány sértő magalvrtása tárgyában» és H o- 
r á n s z k y Nándor >a belgrádi zásziósér- 
tés újabb fejleményei tárgyában« a miniszter­
elnökhöz a képviseőház mii ülésén intéző k.

A Ház munkarendje. Megbizliató for­
rásból nyert értesülésünk szerint a képviselő- 
ház a jövő hétfőn, e hó 18-án fogja tárgyalás 

Y 111 :l ' l1 alá venni a közigazgatási bíróságról szóló 
törvényjavaslatot. Ennek befej zése után köz­
vetlenül a kúriai bíráskodásról szerkesztett 
törvényjavaslat fog napirendre tüzelni és a 
delegacziók működésével párhuzamosan tár­
gyaltaim. Hogy a bűnvádi eljárásról szóló 
tőrvéuyjaviis at tárgyalására rákerül e a sor 
még a nyári szünet előtt: az iránt eddigellő 
még a kormány sincs kellően tájékozva.

A vasárnapi vérengzés a parlamentben 
A hépviselőház mai illésén Sima Ferenoz és 
Visontai Soma interpellácziót intézett a bel- 
ügy miniszterhez, szigorú vizsgálatot követelve 
a főváros közbiztonsága’ veszelyeztettő rend­
őrség ei en.

A karánsebesi merénylet. Mint az 
újabb hírek j-lentik, a kar.tnsebesi zászlóég-- 
lésnek nincs p ditikai jel ege s csak valami 
korhely szabő'egény csilijének lehet azt tekin­
teni. — Mindenesetre kellemes dolog a rom m 
papságra, hogy az eset nem róvható közvet­
lenül az Ő rovására, azonban a Komán Mi ran 
p isztorlevele és a ^holnapután! gyűlés maga is 
elég ok arra, hogy a románság ellen kifejtett 
nézeteinket minden pontjában fentartsuk.

A szerb ripökség. Mint már tegnapi 
t virati rovatunkban jelentettük, a magyar 
kormány megijedt a maga árnyékától s kije­
lentette, hogy a Maros monitor csak 
rendes körútját végezte, mikor Belgrad elé 
ment, holott teljes meglepetésszerü volt a 
mo-durnak Budapestről való gyors oltávozása 
sőt még a monitor ma is a szerb partok 
körül czirkál és S c h i e s s I br. a bel­
grádi osztrák magyar követ jegyzékének meg­
ismétlése és a hadihajó megjelenése Belgrád 
falai előtt teljesen egy időre esik. Leheletlen 
tehát a dolog szándékosságát eltagadni. — 
Ugyanezt mutatja belgrádi alassenk azon nyi-

Magyar-é a magyar ?
Ily étimén f hó 8-iki számunkban meg­

jelent vezérczikkünkre a »Debreczeni Ellenőr» 
f. évi 110-dik számáb in B. D. betűk alatt 
egy terjedelmes replika jelent meg.

A czikk a tárgyilagosság teljes hijjával 
egyedül és kizárólag csak az én személyemet 
tévén nein valami lovagias támadás czéljává, 
tulajdonképpen felelnem sem kellene rá, mert 
az a sérelem, a mely e:le i én pénteki szá- 

j inunkban felszólaltam, nem az én egyéni se- 
! elmem volt, nem is csak a debreczeni, avagy 
az országos függetlenségi pár é, hanem ha­
zánk valamennyi politikai pártjáé, az egész 
magyar nemzet é.

Az ilyen fenseges ügy védelmében elle­
nem intézett jogtalan támadást békével 
tűröm, sőt dicsőségemnek t idom.

Soha nem kívánhat pub icista magának, 
s il előleg felszólalásának nagyobn Sikert, mint 
a minő azt az én felszólalásomat kisérte, mert 
városunk minden rendű, s minden politikai 
párthoz tartozó legkiválóbb polgárai a magu­
kévá telték felszólalásom elvi tartalmát, 
— még azok is, a kik az általam használt 
formát talán nem helyesük.

Sőt mi több, maga czikkiró is, — ml" 
után előbb Várni)-ry délibábás theoriájának 
kalandos hypothesiseivel próbál engem agyon­
verni, akarata ellenére is, és önmagával meg­
hasonlásba ke ülve, kénytelen az én 
álláspontomra helyezkedni.

Sok csürés-csavarás után ugyanis végre 
igy szól:

»A magyar faj erkölcsi hatása jelentke-
abban is, hogy jellemző sajátságai : vl" 

tézség, hon- és szabadságszeretet, lovag1* 
nagylelkűség, a más fajok és felekeze

zik

K
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Szeretném azt 
ezekben a szavakban

iránti türelem és megbecsülés századokról
századokra álöröklödik.

A magyar nyelve, melyben visszatükrö­
ződik szelleme, ha vett is fel szókat az árja 
nyelvekből, de szerkezetében, őseredeti sa­
játságaiban változást nem szenvedett ; a 
„yelvalkotmanya s a benne uralkodó törvé­
nyek ugor eredetre vallanak.

Egy nemzetnél a lényeges faji tulajdon­
ságok minden esetre annak erkölcsi és szel­
lemi s:ijá ságaiban keresendők; sőt, hogy 
a magyarnál még a physikai sajátságok is 
csak módosultak, de el nem enyésztek, mu­
latja a vérmérséklet, mely valamint a test­
nél; a iél-k által, úgy másfc'ől a léleknek 
a test ál al való különböző izgathatóságban 
áll. A magyarnak könnyen lobbanó, izgé- 
kony, tüzes vérmérséklete olyan ma, mint 
volt századok előtte.«

az embert látni, a ki 
az én állításom czáfo- 

lalát talá'ja, hiszen B. D. ur majdnem szóról-, 
szóra azt mondja, a mit én, s így ő is elitéii a 
főispán urnák azt a szerencsétlen mondását, a 
mely ellen intéztem én az én soraimat.

Sőt még nagyobb dolgot is köv t el 
czikkiró ur, a mivel megint az én malmomra 
hajija a vizet, mikor az ő nagy tekintélyű 
forrását, a melylye! engem akart megczáfolni, 
maga üli agyon, midőn igv szól :

»A Vambéry Ármin elmélete sok tudo­
mányos buvárlat eredménye, mint ilyen 
tiszteletre méltó ugyan, de még általánosan 
elfogadva nincs, azért még alkalmazásával 
várni lehet.«

Hí gy á l a dolog, kinek van igaza 
Nekem-e a ki a magyar nemzet faji jel-, 
legére hivatkozom, vagy a főispán urnak-e j 
a ki egy ezredévi fennállását ünneplő nemzet­
nek a szemébe mondja, hogy nem jogosan hi­
vatkozik a maga hosszú mul'jára, mert csak 
a magyar állam ezeréves, nem pedig a ma­
gyar nemzet, mert hiszen szerinte kétséges,
-hogyamost élő magyarok 
közül egyáltalánszárma- 
i i k-e v a 1 a k i a h o n í o g I a I ó k- 
t ó I?«

Még csak pár megjegyzésem van.
Nem először történik, hogy a tisztelt el­

lenpárt hivatalos 'közlönye legnagyobb fokú 
rossz,dását azért zúdítja reám, mert tanár 
létemre mondok ilyen, vagy amolyan véle­
ményt, de mindig a legkomolyabb meggyőző­
désem alapján.

Nem ériem az ilyen beszédet. Mert hi­
szen az éri hitem szerint minden embernek 
«midig igi zat kell ugyan mondani, de a ía-
namak meg éppen kötelessége, már csak a pedjg hlvatalosan mag
jo peidandás szempontjából is, hogy a meg- - ........... '
gyézfidése szerint való igazságot félelem és 
lisboziis nélkül megmondja tr índenkivel szem­
ben s minden kérdésben,

í-n mint szerkesztő is ugyanaz az em­
ber vagyok, mint a minőnek a tanári foglalko- 
zésemban ismernek jó barátaim és ellenfeleim 
s nem is kívánom, hogy másnak tartsanak

Mindazáltal abban a meggyőződésben 
Tagyok, hogy tárgyilagos bírálat nem zavarhat­
ja össze kettős foglalkozásom tényei1, s a 
tűket a „Debreczen“ felelős szerkesztője ir 
'agy mond, azt a főiskolai tanárnak sem ér-
elnü|. sem hátrányul nem lehet beszámítani, 

viszont.
Másik megjegyzésem''az, hogy azt az én 

egásoit czikkemet nem harag sugallta, a 
Bint B. D. ur rám akarja fogni, (a harag- 

r|ke oláh-jellemvoiiu én meg magyar, még 
|eiigös magyar volnék), hanem , szeretet,az 
oBzflágszeretet és a hazasze 

r e t e t.

B. D. ur szemében, arról énHa ez bü 
nem tehetek.

Végül tiltakoznom kell a czikke utolján 
szintén hamisan rám fogott általánosítás ellen 
mintha én azért a kifogásolt mondásért az 
egész szabadelvű pártot tenném felelőssé.

Isten őrizzen ! Ellenkezőleg meg vagyuk 
győződve róla, hogy az egész szabadelvű párt­
ban nincsen egyétlenegy számbavehető ember 
sem, a ki belsejében velem együtt helyte’enek 
tapintatlannak ne tartaná a főispán ur ezred 
évi beszédének az éu leikemre olyan fájdal 
más hatású szavait, mert. hiszen ők is legnu- 
nyobb részben valósággal a honfoglaló hősük 
vérszerinti maradékai.

Ezeket akartam az igazságszerétő közvéle­
mény objektiv Ítélete alá bocsátani.

Debreczenben, 1896 május 13.
Dr Nagy Zsigmond.

a „Debreczen“ felelős szerkesztője

Hatezer gyermek a nagyerdőn.
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen, május 13.
Hatezer fin és leány gyermek gyűlt ma 

reggel 9 urakor a főtéren össze, hogy niég 
egyszer felujilsa emlékében a magyar haza, a 
magyar nemzet ezereves fennállásának szén 
emlékét.

A hajdumegyei Gönczy-egyesület debre- 
czeni osztálya reude/.te Debreczen városa 
összes iskolái részére ezen igazán szép ün­
nepélyt, hogy ezáltal is egyik kitűzött szép 
czóljanak a hazafias nevelés előmozdításának 
eleget tezyen.

S i n k a Sándor a hajdumegyei Gön­
czy-egyesület debreczen i osztályának elnöke 
nehány héttel ezelőtt átiratban kereste meg az 
összes felekezeti iskolák iskolaszékeit, hogy a 
mai napon általuk rendelendő nagy ezredévi
ií n nonól iron !\a<r/aa ialridái' 1ünnepélyen összes iskoláikkal és növendékeik­
kel vegyenek részt.

Az iskolaszékek a legszívesebben en­
gedtek a kérésnek s igy jött létre a mai 
nagy ünnepély, a melylyel a Gönczy-egyesü- 
let, ismét magához méltó, szép hazafias dol­
got oseiekedett.

Már fél kiiencz órakor gyülekeztek az 
iskolák a főtéren és minden osztály tanítója 
vezetése ala 1 elfoglalt.. a részére kis jeizö- 
táblácskávnl megjelölt helyet.

A főiéren levő két fasorban foglaltak 
helyei zászlóik alatt az iskolák. — A nagy- 
temp'omnál volt az e ső iskola felállít a vége 
pedig ott valahol a vármegyeháza körül volt

H u s z Lajos és Vásárhelyi 
József tanítók rendezték az iskolákat, a rendre 

B o c z k ó S.'.mue 
főkapitány ügyelt fel s egy szakasz gyalog- 
rendőrt és K ö r n e r csendbiztos vezénylete, 
alatt hat lovasrendőrt rendelt ki, hogy a ki 
csínyek fennakadás nélkül vonulhassanak ki

B o c z k ó rendőrfőkapitány már há­
romnegyed 9 órakor elzárta a kocsik közle­
kedését a főtéren, a mi igen helyes intézke­
dés volt, mert ki tudja, hogy valami elvadult 
ló mily óriási szerencsétlenséget okozhatott 
volna.

Minden a legnagyobb rendben volt 9 
órakor. Valóban gyönyörűség volt nézni a 
ho'dog gyermekarezokat s festői látványt 
nyújtott, ha az ember végig nézett a két 
hosszú sorban felállított gyermekezeren.

Kevéssel 9 óra után idolt jelre egy 
honvéd szakaszvezető trombitájával jelt adott 
az indulásra. A menet barom részén felállí­
tott czigányzenekar a »Rákóczy-indulót« zen- 
ditette rá, hatezer gyermektől okból lelkesült 
»éljen» kiáltás hangzott fel s a menet meg­
indult.

Elől lovasrendőrök nyitottak inat a me­
netnek és jel vén vés diák rendezők tartóztat­
tak vissza a tömeget, bogy a gvermekek elé 
ne kerüljenek.

A menet előtt haladt Kovács La­
jos a »Gönezy egyesület« elnöke, S i n k a 
Sándor az egyesület debreczeni osztályának 
elnöke, utánuk nyolezas sorokban az ifjú Ma­
gyarország, reményeink a jövőben.

Legelői haladt Nagy Károly árok 
utczai tanító osztálya, útónok árok utczai 
többi iskolák, leány és fiu-iskolák felváltva. 
Azután a Kossuth-utczai fiúiskola és igy to­
vább az összes refármátus iskolák

A kollégiumi iskolák növendékei után 
Székely Melinda vezetése alatt az ár­
vaházi kis leányok vonullak, egyszerű ruhá­
ban nemzetiszinü jelvényel kel.

Majd az ág. ev. iskola, az izr. iskola 
és a róin. kath. iskola növendékei zárták he 
a menetel, tanítóik, illetve tanítónőik veze­
tése mellett.

Különösön feltűntek menetben V á s á r- 
helyi József növendékei, kik mindannyian 
nemzetiszinü kokárdával és kalpagjuknál á r- 
valanyhajjal jelentek meg Az ispo­
tály! növendékek kalapjuk — körül hosz- 
szan lecsüngő széles nemzetszinü szalagot, 
viseltek, llajdu István tanárnak növendékei 
pedig valamennyien gyöngyvirág koszorúval 
ékesítették fejecskéiket, Lévai Lajos, a 
csapó-utczai iskola tanítójának növendékei 
egytől egyig diszmagyar pruszlik és nemzeii 
szinü szegéllyel hímezett fehér ruhácskákat 
viseltek.

A leggyönyörűbb látványt nyújtotta az 
egész menet a szemlélőre, a mint látni lehe­
tett a hatezer ünneplő gyermeket.

Nem volt “gyetlen gyermek sem, a me­
lyik nemzetszinü jelvényt nem viselt volna, 
sőt sok fiú és leánygyermek diszinagyart öl­
tőit e napra.

Mmdenik osztály előlvitte a maga nagy 
lobogóját, a többi növendékek kezében pedig 
kisebb nagyobb zászló lengett.

Mikor végig nézett az ember a meneten, 
egy z'iszlóerdö tűnt a szemébe.

A menet legnagyobb rendben vonult ki 
az erdőre a péteríia-utczán végig. A czigány 
zenekarok a »Rákóczi indulót«, a »Hunyadi 
indulót« és más lelkesítő darabokat játszo tak 
az egész utón. A kicsiny gyermekhad torká­
ból gyakran tört elő lelkesítő »Éljen.«

A menet eleje már kint volt a nagv- 
erdőn, míg a vége még a »Margit fürdő« 
előtt járt.

Lélekemelő volt az az ünnepély, a mely 
a nagyerdőn a régi korcsolyázó téren lefolyt. 
Hatezer gyermek kicsiny szájából hangzott az 
orgona és áhitatszerü „H azádnak ren­
dületlenül légyhive oh magyar1 
és reá »Isten áldd meg a magyart!« 
Valóban szebben, jobban, lélekemelőbben nem 
zárhatták he az elemi iskolák buzgó, hazafias 
tanítói kara a millenniumi ünnepséget, mint 
ezzel a monstre diszfelvonulással !

Körülbelül 10 órakor érkezett az óriás 
nyolezsoros oszlop-tanuló»sreg a korcsolyázó- 
térre zeneszó és ének mellett.

Öröm és lélekemelő vöt látni azt a lel­
kesedést, mely az apró iskolások arczárói 
sugárzóit.

Az erdőbe érve, P á p a y István és 
Vásárhelyi József tanítók elhelyezték 
az osztályokat kitűzött helyeikre.

Most Húsz Lajos r. kath. fe!ső leány­
iskolái tanító pódiumra állott és vezényelte 
az »Isten áldd meg a magyart.« Valóban el­
ismerés és köszönet illeti Húsz Lajos tanítót, 
a ki ritka buzgalommal és lankadatlan szol­
galommal a város összes iskoláiban tartott 
préhaéneklést a tanulókkal, hogy a 6000 
gyermek énekében ne legyen diszonántia.

Azután S í n k a Sándor lépett a szó­
székre és elmondta az erdőt beharsogtató 
főnkéit sze"e;..ü hazafias diszbeszédét’ Meg­
magyaráz a a kicsinyeknek: mi is az a mil­
lennium? Miként ünnepli a haza a millenni­
umot ? buzditotla, sarkalta a tanulóságot, 
hogy szeressék t. hazát, legyenek jó polgárai, 
honpolgárnői e hazának, melyet őseink vérrel 
szereztek meg <s melynek boldogsága ime e 
leendő honpolgárok kezeibe lészen letéve. 
Visszafojtot' lélekzettel hallgatták a jeles szó­
nokot. Némelyik szemében köny csillogott.
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magyarnak

Az igazán szép beszédből közöljük a kő­
vetkezőket :

Városunk kedves gyermekei !
Hazánk és a szülők reményei !

Ez az ünnepnap, melyen ma ti, kik e vá­
rosnak gyermekei vngytok, ősszesereglétek, a 

édes hazátok születése napja. A fejetek te­
lett mosolygó égbolt hosszú ezer év óta csak 

nyújtott itt hol derűt, hol borút ; 
s a termő föld talaja, melyet ma kis lábaitok 
érint, ezer év óta csak magyart táplál éltető
áldásával. ... ,

11a évenként apáitok születése napjan, 
ünnepi ruhát öltetek s há'át rcbegnek ajkaitok 
az egek urához: akkor ma is, ezer évet el t 
anyátoknak, a Magyar Hazának szent ünnepén 
iilik, hogy buzgó toliász szálljon kebletekből a 
Magyarok Istenéhez. A ti imátok, a ti örömö­
tök, a ti hálátok, a ti fogadástételetek, — 
melyekkel ma az ezeréves Ur oltárán á hoz­
tok legbec-iesebb kincsei lesznek e Hazának, 
mert romlatlan szivek mélyéből törnek fel, s 
legbiztosabb zálogai egy boldog jövőnek, mert 
minden válaszfal nélkül esik a honszeretet 
napjától lelkesített magyar keblekből 
fakadnak.

Ámde ti ! Ünneplő gyermeksereg ! kik­
nek kebléhez ma is a haza iránt való hűség 
és szeretet érzetét akarjuk plántálni, s kik­
nek örök emlékezetébe e napnak emlékét be­
akarjuk vésni : Ti méltóan követelhetitek tő­
lem, hogy az em'ékezet fáklyájául vezesselek 
vissza benneteket az ezeréves múltba, hogy 
őseitek dicsőségét s gyászát megismerve, az 
ősök iránt való tisztelet és hála, a haza 
iránt való hűség és szeretet, a honfiul öröm 
és fájdalom, az ősi erényekbe veteti bizalom 
és hazafias büszkeség összes érzelmeivel csiigg- 
jetek ez ezeréves édes anyán, mely mindnyá­
junkat «éltet s hantjával eltakar«.

Halljátok tehát tőlem rövid vonásokban az 
ezer éves életnek folyását.

Először is méltán kérdhetitek az ezer 
éves mull megyéjén, hogy mi volt ez a föld 
ezer év előtt V A történelem azt tanítja nek­
tek, hogy több száz éven át a népvándorlás 
áradatában népek jöttek-mentek a földön át, 
a nélkül, hogy bármelyik is állandó hazát 
tudott volna a Duna és Tisza között ütni. A 
Kárpátoktól szegélyezett három halom és négy 
folyó közel egy maroknyi népnek laria fenn a 
gondviselés, mely messze keletről szakadt ága 
róla o nemes és vitéz szittya népnek.

A magyar volt az a maroknyi nép, 
mely hét vezérével idegen népek közt meg 
merte kisérleni a honalko'ast elhódította e 
nagy területet s midőn megszerző vérrel, vi­
tézséggel, ellátta bölcsen alkotmányival és 
törvényekkel is.

Tudjátok meg, hogy a pusztaszeri vér- 
szerződés óta, melyet ott a nemzet kötött 
fejedelmével, a történelemben mindig nagy­
szerű hivatást töltött he a magyar. Mikor út 
letelepedett, megállította a népvándorlást 
attól kezdve mintegy 6 századon at a nyu 
gáti műveltség őre volt, s nem egyszer saját 
élete veszélyeztetésével fogta föl a keletről 
betörő vad hódítók támadásait.

Kedves gyermekek 1 A múlt dicsősége 
munkára kötelez. S ez a munka vár a jövő­
ben, s ellen fog álani, hogy szerzett hazát meg 
kell tartani csak hogy ma már más fegyve­
rekkel.

ilvgy a magyar a müveit népek fegyve­
reit is tudja forgatni, tudja eszét kezét hasz­
nálni azt mutatja az ezeréves kiállítás! 
Jól me6ligyeljétel. ezen évnek tanúságait. 
Ápoljátok fejlesszétek ! azokat u nemzeti 
erényeket, melyek e hazát fenntartották 1 
Tegyetek szent fogadási, hogy e földet melyen 
élnetek s halnotokjkell, bajaiban el nem hagy­
játok soha, hogy igyekezni fogtok e földnek 
minden talpalatnyi területét, bárhova vessen 

haza határán belül benneteket

sebért a Nemzetért a Királyért ! Árpád apánk­
ért ti honfoglaló s honfentarló 
ősök szellemei! küldjétek le e kis darab ifjú 
Magyarországrn erényeiteket. lelkesítsetek 
őket az uj ezred év elején, segítsétek őke 
hogy málló utódaitokká viruljanak s tegyek 
nagygyá, dicsővé és boldoggá a második ezer 
év elején a Magyar hazát!

Éljen a Haza! Éljen a nemzet.
Éljen a király !
A beszéd után ismét Húsz vezénylete 

alatt elénekelték a »Hazádnak rendületlenül« -t. 
Énekeltek a gyermekek, a tanítók, szü Ők és 
vendégek és az éneket visszahaogozialta az 
erdő echója.

Ének után kiosztották a 32 ezer db pe- 
veczet, aztán egy része az erdőbe vonuü ma- 
jálisozni, egy nagy része ped g a Rákóczy 
indulót énekelte — szép sorrendben ballagott 
hazafelé. Még sokáig fognak visszagondolni e 
mai napra.

Az ünnepélyen a Gönczy-egyesület tag­
jai szég számmal jelentek meg, kívülük az 
ev. ref. egyház presbytériuma is képviselve 
volt.

Kevéssel 10 óra e'ó'tt érkez'ek ki kocsi­
kon Debreczen szab. kir. város tanácsának 
tagjai S i m on ff y Imre kir tan. poLalmester 
vezetése alatt.

Ott láttuk Vértessy István főjegy­
zőt, B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány', 
Körner Adolf, Király Gyula, V e c s e y 
Imre és Hajdú Gyula ténácsnokokat, Béz- 
1 e r Károly árvaszeki h. elnököt, Med g y a 
s z a i Dezső árvsz ülnököt, Szabó Kálmán 
polg. titkárt, K one z Ákos fő-és Z o 1 t a i 
Lajos segédlevél tárnokokat stb.

Az ünnepély után legnagyobb része a 
gyermekseregnek visszatért a városba, csupán 
az ispotály!, cser-timár utczai és kollégiumi 
iskolák növendékei maradtak künn az erdőn 

daczára a délutáni esőnek estig kinn szív­
ták magukba az erdő tiszta, .'riss levegőjét.

a sors. ma­
gyarrá tenni. S a mint ma buzgó fohászban 
igyesültök ; vagy egyesüljetek béke idején e pata is elvesztette az ő Mesterét, 
liazajaváravaló munkálkodásban, ha nyomunkba 
léptek, de ugyanez az egyetértés vezessen 
benneteket, akkor is ha vészes felhők tornyo­
sulnának e hazának egén I

És most kérjük a Magyarok Istenét 1 Fo­
gadja el e kisdedtábor zsenge áldozatát a Ha

Újdonságok.
Lapunk legközelebbi száma a 

holnapi ünnep miatt pénteken, folyó 
hó 15-én jelenik meg.

Áldozó csütörtök.
Elérkezett az újjászületés, a feltáma­

dás után az Ö földi idejének vége s magukra 
hagyta az Ur az ö tanítványait, hadd érez­
zék az egyedülvalóság, a vezetés nélkül eltöl­
tendő napok megpróbáltatásait, amelyek alatt 
aztán megtanulnak a maguk lábán járni, hogy 

s képesek legyenek felfogni és magukba ol­
vasztani az őket hitükben megerősítő, de még 
csak eljövendő, megígért Szent-Leiket. Sírva 
kísérték fel Jézust az árvákká leendő tanít­
ványok az Olajfák hegyére, hogy lássák az fi 
felmenetelét a mennyekbe. De monda nekik 
Jézus : Ne féljetek, mert én visszamegyek 
ugyan az én Atyámhoz, hanem el fogom kül­
deni magam helyett a Vigasztalót, aki meg­
erősíti a ti telketeket. — Mert úgy van az a 
világon, hogy a nagy eszmík hareznsai elvé­
gezvén a maguk munkáját, magukra hagyják, 
mert el kell hagyniok, az ő híveiket, akik az­
tán árvaságra jutván félelemben húzódnak 
meg és töprenkednek, vájjon mit fognak ők 
csinálni vezető nélkül s várják a vigasztalót 
aki őket meg fogja erősíteni hitükben és el­
veikben. — A magyar függetlenség lelkes csa-

mikor el­
jött az ő földi idejének vége s árván marad­
tak az ő hívei. S midőn sirt volna a magyar 
nemzet az ő halálos ágya mellett, megvigasz­
talta a Mester az ő híveit: »Én már meg­
haltam 1849-ben de ha eltemetnek, fel fogok

támadni. Nem halt meg tehá1, nem távozott 
el tőlünk örökre a mi Mé terünk, csak hall. 
gassunk az ő szavára : szedjük össze erőn­
ket, hogy kibírjuk az egyedüllétet, amíg mej(. 
érkezik a vigasztalónak az 6 ideje. ,Na (e]j 
kicsiny sereg, mert tetszett a ti atyátoknak 
hegy adjon nektek országot«, s az ország nem 
fog vezető nélkül maradni. Re néljetek !

* Áldozócsütörtöki istenitiszte­
letek. Holnap f. hó 14-én áldozócsütörtökön 
az ev. ri-f. templomokban az istenitiszteletek 
a következőleg tartatnak meg: a negytemp- 
lomban Losonczy Endre s. le'kész, a 
kőtemplomban D i c s ő f y József lelkész, 
az ispotály templomban K. Tóth Kálmán 
lelkész, a Kossuth-ulczai templomban M i |. 
r o v i c s Gyula lelkész. Az ág. ev. temp­
lomban d. e. 10 órakor Mater n y Lajos 
végzi az istenitiszte'ctet.

* Változás a rendőrségnél, Az állá­
sába visszahelyezett J e n e i Miklós rendőr­
fogalmazó — mint értesülünk — e hó 15-én 
foglalja el az 1. kér. rendőrkapitányságnál ál­
lását, minélfogva Sz-ntpétery Eerenez az ed­
digi ideiglenes rendőrfogalmazó régi helyére, 
a városi árvaszékhez közig, gyakornoknak 
megy vissza.

* Áthelyezett őrnagy. Görgey 
Arisztid honvéd huszár őrnagyot áthelyezték 
Kassára. Görgey a múltkor vívott párbajban 
kapott sebesülésből már csaknem egészen fel­
gyógyult.

* A szegényház millenniuma A városi 
szegényház gondnoki hivatala az iránt fordult 
most a városi tanácshoz, hogy f. hó 17-én 
a város által tartandó nagy nepünnep napján 
szegényeit ő is megvendégelhesse s e czélra 
50 frtot kér. A tanács va ósz nüleg teljesitni 
fogja a kérelmet s így a szegényház lakói is 
ré-zesülnek valami örömben akkor, midőn az 
egész ország örömáiban úszik.

Vizsgák az ev. ref. főiskolában. A 
főiskola igazgatóság az ev. ref. the dogiai, jog- 
akadémiai, gymnasium! és tanitóképezdei 
vizsgalatok sorrendjét a következőkben közli 
velünk : Jumus hó l()-én reggel 8 órakor hálaadó 
istenitisztelet a főiskolai imateremben. Junius 
hó 12-én kezdődnek az I—VI. eves hittanhail- 
gatók párbeszéd! vizsgálatai s tartanak jut). 
26-ig. Junius 27. és 28. theologiai alapvizsgá­
latai s tartatnak jun, 26-ig. Juáius 27, és 28' 
theologiai alapvizsgálatok tartatnak ; az ezek­
re vonatkozó kérvények jun. 25. dé i 12 óráig 
nyujtlia ók ne a tlieol. dékáni divataiban. A 
jog- és államtudományi karnak 
Junius 12 kezdődnek a párbeszéd! vizsgáitok, 
Junius 20. déli 12 óráig az al p és állam­
vizsga átok letétele végett, a kellően fölszerel 
folyamodván!ok a jogi dékáni h vata'ba bea­
dandót Jnnius 22. s következő napjain alap 
és államvizsgalatok tartatnak a főislio a kis ta- 
nác-termeben a később közzé eend-i sorrendben.
Afögy mnasium ban. Május 13.
a Vili ik oszt. magántanulóinak Írásbeli viz» 
gáh.ta Május 15 a VIII-ik oszt. magantatm- 
lóinak szóbeli vizsgálata. Május 16. a VI • 
oszt. osztály vizsgálata. Május 18—22 ig iras^ 
beli érettségi vizsgálat. Jumus 7. d. u. lorr\ 
vizsgálat (4—5-ig a négy alsó osztályé, J ■ 
a négy felső osztályé.) Junius 9. d. u. ren 
kiviül tárgyak vizsgálata, 3—4 ig: >zaba. 
kézi rajz, 4—5-ig gyorsírás, 5—6-ig francz 
nyelv. Junius 10. a VII. oszt. vizsgálata ege 
nap az oratóriumban ; az I. a oszt. vlzS|ia,a
d. e. az. I. b. oszt. d. 1i. a physikai terem e • 
Junius 11. a VI. oszt. vizsgálata egész n P 
az oratóriumban; a Ii-iK oszt. vizsgálata •
e. az a. szakaszé, d. u. a b. szakaszé a fi 
sikai teremben. Jumus 12. az V. oszt. v‘ 
gáia'a egesz nap az oratóriumban, IH-tk 0 ^ 
vizsgálata, d. e. az a. szakaszé, d. u- * g 
szakaszé a plu sikai teremben. Junius t •
IV. oszt. viz gálata, az a. szakaszé az or 
búmban, a b. szakaszé a physikai terem
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Ai osztály vizsgálatok d. e. 8 órakor, d. u. 3 
órakor kezdődnek. Junius 14—17-ig : magán 
vizsgálatok : június 14 —15-ig az 1. és II. oszt. 
magántanulóké ; junius 16—17-ig a III. VII 
oizt. magántanulóké. Magántanulók szóbeli és 
írásbeli vizsgálatot tesznek. Junius 18—24-ig 
szóbeli érettségi vizsgálat. A tanítóké- 
pezdében: Junius 18 és 19 napján d. e.
g_12., délután 4—6 óráig az akadémiai VI.
teremben nyilvános közvizsgálatok.

* Városi közgyűlés. Debreczen város 
törvényhatósági bizottsága május havi rendes 
közgyűlését e hó 28-án, d. e. 9 órakor tartja 
meg gróf Dégenfeld József főispán elnöklete 
alatt a városháza nagytanácstermében. A köz­
gyűlés tárgysorozatát e hó 18-Sn d. e. 10 óra­
kor tartandó teljes ülésében készíti elő a vá­
rosi tanács.

* Fagyos szentek Már már azt hit­
tük, hogy a három nevezetes férfiú az idén 
hűtlen m irad régi hírnevéhez, bíztunk is hozzá 
már jóelőre, annyira, hogy egy részvéikeltő 
felhívást, mely a mai napról el akarta halasz­
tani az iskolás gyermekek ünnepélyét, ki sem 
adtunk, mikor egyszer c-ak délfelé megerő­
södik a légáramlata s egy órára olyan tisz­
tességes zivatar szakadt a nyakunkba, hogy 
a szószoros értelmében elszorult szívvel gon­
dolunk azokra a szerencsétlenségükre épen 
most ünneplő és vigadni akaró sz gény gyer­
mekekre, — vájjon nem le<znek-e betegei a 
fagyos szentek idejére kiczirkalmozott ezred 
éves vigalomnak Most, d. u. l/t két órakor 
csak úgy veri a zápor az ablakokat, czikáznak 
a villámok, és dörögnek fellegei az égnek, — 
mintha ma akarná az Ur Isten Debreczent az 
artézi kút helyett örök időkre vízvezetékkel 
ellátni. Hanem azért a debreczeni ember el­
tér a rendes felsóhajtástól s azt mondja a 
mai esőre, tekintetét a Hortobágy felé vetvén: 
-Nem kértük, Uram, mára az esőt, de azért 
van köszönet benne, legyen áldott a Te szent 
Neved érette I« Mert bizony megér annyi, 
minden kellemetlenségei mellett is ez a mai 
zápor, mint az ezredéves kiállítás és annak 
összes ünnepségei, mert a májusi eső nélkül 
aratás után bezárhatnék a kiállítást s krnh- 
tnondás volna az ezeréves dicsőségből Azért 
tehát essél, esőcsko essél, a gyermekeink a 
meghűlést csuk kiheverik valahogy 1

* Iskola vizsgálatok. A Teleki utczai 
ev. ref. leányiskola vizsgája, közbejött elhári- 
tathn körülmények miatt, folyó hó 15-i k 
napján, pénteken délelőtt a kis templomban 
fog megtartatni; a vizsga kezdete d. e. 9 
órakor. Debreczen 1896. máj. 13. Némethy 
l-ajos s. k. ev. ref. iskolaszék elnöke.

* Ezredév! ünnepély Bakonszegen. 
álájus 9-én, reggel V29 órakor a harang tem' 
plomba hívta a gyülekezetei, a hová oly nagy

a padok köze is
„ .. ottani tudósítónk írja.

.1 “‘kabin gyermek isteni tiszteletet Bakos 
oxsef ev. ref. lelkész tartotta, egyszerű, de

'zivrelmtó, a gyermekek ártatlan ajkára illő 
‘mában hálát adva a nemzetek Istenének,hogy 
ogv évezredet hazánknak megérni engedett, 
aztán tanulságos beszédben a nagy nap fon- 
°sságáról elmélkedett. Knnek végeztével a
leányiskola udvarára a gyermek ünnepélyre 
Tonult a sokaság. Úgy az .teuitiszielet, mint 
jj? ünnepély fényét megjelenésükkel emelték 
Nadányi Miklós pusztakovácsi! földbirtokos 
családjával, üzv. Nadányi Gyuláné, Nadányi 

yu'a nejével és községünk összes intelligcntiá- 
j3, Nadányi Miklós községünk jószivü föld - 
birtokosa nemoslelküségének ez ünnepélyen is 
szá,nos jelét adta, ugyanis az ünnepélyen sze- 
fepkí gyermekeknek 1—1 frt jutalomdijjat ado­
mányozott, D. u. 3 órakor a gyermeksereg az 
iskola zászlója alatt nagy néptömeg kiséreté- 
6en az ezredéves dombhoz, Árpád balomhoz 
'onult, melyet előbbi napon Bakonszeg község 
iazafius lakossága emelt, n hol gyermeki öröm- 

Játszással töltötték az időt. A gyermekek 
«zott versenyfutás is volt rendezve. Hogy a 

«yermekekre nézve az ünnepély még emlé- 
^ezetesebb legyen : a község lakosai által aján-

által számokra vett »Árpád jelvények, osztat- 
tak ki közöttük és a gyermekek ünnepi han- 
gtilatban zászlók alatt, hazafias dalok éneklése 
mellett hazavonullak. Május 10-én, vasárnap 
reggel 9 órakor a templomban B a r ó t h y 

a s- lelkész tartott hálaadó imát sB é 1

• ..... *■»>«* a gy uiTtivt-Zzüici
számmal sereglettek, hogy a 
zsúfolásig meglelt, mint otla

Mott különféle sütemények és az egyház

hazafiasságra buzdító egyházi beszédet. Ima 
előtt és után az erre az alkalomra rögtönzött 
énekkar ezredévi éneket énekelt. Délután fél- 
három órakor szép rendben zászlókkal az 
átélt évezred egyik községünkben nyugvó je- 
esének, a magyar költészet úttörőjének : 
Bessenyei Györgynek sírjához vonult 
a közönség, hol B a k o s József lelkész em­
lékbeszédet tartott, az emlékoszlopra Nadányi 
Miklós kedves kis leánya Boriska koszorút 
helyezett a dalárda alkalmi eneke melieti. 
Onuan az »Árpád halcm.-hoz vonult a menet, 
hol a dalárda ezredévi éneke után Baróthy 
Béla emlékbeszédet olvasott, Borbély 
Imre alkalmi ódát szavalt és Tarjányi 
Gergely verset olvasott fel; majd a dalárda a 
hymnusz 1, 2, és utolsó versét zengte el. Egy 
pár pereznyi pihenés után a fiatalság lelke­
sedése tánezban nyilvánult Este népbál tar­
tartatott. Dicséretre méltó a szép rend, mely 
az egész ünnepélyen és a bálon volt. Mindent 
megtett a rendezőség, hogy az ünnepély mély 
benyomás s örök emlékű legyen a nép előtt, 
hogy ne felejtsék el hazánk ezeréves fennál­
lásának ünnepét, s hogy a szivükben élő igaz 
hazaszeretetei tartsák inog az idők végúj.

* Nyomdászmajális. Tudvalevőleg, a 
kiknek legnagyobb szükségük van egymásra 
azok becsülik meg egymást legk ivéshbé. Igen 
sok tekintetben áll ez a mondás a mi mes­
terségünkre is, mely áll újságírásból, szedés­
ből és olvasásból. Ennek a barom dolognak a 
művelői egymásért élnek a világon s mégsem 
igen jó barátságban állanak egymással. Az 
olvasók szidják az újságírót és szedőt egy­
aránt, ha a lapban valami nekik nem tetsző 
dolog van; a rósz tárczáért az irón kívül ki­
kap a szedő is; a sajtóhibáért a szedőn kí­
vül elveri az olvasó a port az újságírón is. 
Viszont a sajtó e kétféle munkásai előtt az 
olvasók mint a legfőbb itélőbiró és hatalmas­
ság állanak, hanem aztán egymásközt úgy áll 
a doiog, hogy a szedő az újságírót d u. 2 
óráig kéziratért zaklatja, d. u. 2 óra után 
pedig a szedőt zaklatjuk mi a kézirattal, a 
mi természetesen örök ellenmondások forrása. 
Hanem azért mi szabad óráinkban megbe­
csüljük egymást s nem úgy, mint bennünket 
az olvasók s ime most is, midőn a mi hűsé­
ges társainknak azt a nemes tervet újra kö­
zöljük, hogy holnpautáo. szombaton, 
e h ó 16-án délután a Margitfürdőben nyom­
dász majálist fognak tartani: az együvétar- 
tózás legmelegebb rokouszenvevel ajánljuk kö­
zös itélőbiranknak, a t. olvasóközönségnek 
figyelmébe ezt a dátumot, melyen a mi sze­
dőink mulatni fognak s a mulatság melleit 
némi jövedelmet is sz Telnének segélyző-egy- 
letük számára összetánczolni.

* Hervadása liliomhullás volt . . . 
Élte virágában, szépségének teljében boldog 
házaséletének második évében ragadta ki a 
férj gyöngéd karjai közül a kegyetlen halál. 
Éppen a szerelem havában jött érte a kedves 
asszonykáért, kibe a mélyen suj ott férj min­
denét siratja. A hozzánk küldött gyászjelentés 
igy hangzik: Sinay Gyula mint férj, Munkátsi 
István és neje Vasas Juliánná, mint nevelő­
szülők fiók Gyula ; — Sinay Sámuel és neje 
Szabó Luiza, mint férj szülei és gyermekek ; 
Gébéi Anna, Gébéi Ágnes, mint nagynénje!, 
szomorodott szívvel tudatják a felejthetetlen 
jó nőnek, szeretett nevelt leányunk, hü test­
vér, szeretett menyünk és kedves huguk, néhai 
Munkátsi Margit, férjezett Sinay Gyuláué as­
szonynak f. hó 11-én, éjjeli 12 órakor életé­
nek 20-ik, boldog házasságának 18-ik havá­
ban, a halotti szentségek áj latos felvétele 
után történt csendes elhunytál. Kedves halot­
tunk porrészei folyó hó 13-án délután 4 óra­
kor fognak salátrom-uteza 3422. sz. háztól 
a róm kath. egyház szertartása szerint a 
Szent Annái temetőben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szent mise f. hó 16-án 
szombaton d. e. fog az egek urának bemutat­
tam. Véglisztességtételére rokonainkat, ösmerő- 
seiuket szomorodott szívvel mnghivjuk. Deb­

reczen, 1896. május hó 11. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki! A kedves halott teme­
tését Danko M. temetkezési intézete renndezi.

* Időjelzés május 14-re : szeles, 
változó felhőzet, enyhe keleten csapadék.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, május 13.
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök Berzeviezy Albert.
Kormány részéről jelen vannak : Ránffy,

A bizoltságok meg- 
egytől-egyig újra

Lukács, W assies, Penczel.
Napirend első tárgya 

választása. A regi tagokat 
megválasztották,

Interpellácziók során Horánszky 
Nándor kérdi a miniszterelnököt hosszabb be­
szed kíséretében, vájjon igaz-e a lapok hire, 
mely szerint a szerb miniszterelnök megvetés­
re méltó rnódo.n felültelte a magyar kormányt? 
B á n f f y ott vo t ugyan, de nem válaszolt 

Sima Ferencz és Viszontai"
a k a b e l - 
vasárnapi nép- 
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brutalitások tárgyában, 
hosszabb beszédekben ismertetik a tényállást 
az ellenzék folytonos zúgásai ás megbotrán­
kozás1 kifejező közbekiáltásai közt.

P e r c z e 1 Dezső belügyminiszter 
azonnal feleli az interpelláczióra, hogy az 
összes zavargisok oka az volt, hogy a főka­
pitány elengedhetlen fettételül kötötte ki, hogy 
csak nemzeti szinü zászlókat szabad jelvénye­
kül használni úgy a helyszínén, mint mikor 
szétoszolnak, mégis vörös zászló­
kat használtak, izgató dalokat 
éne' eltek. Azonkívül tudomására jutott a 
rendőrségnek, hogy a kiállítás, a millennium 
és a vagyonosok ellen tüntetni készültek a 
munkások. Ugrón, Polónyi s mások felugrálva 
kiáltják .’hazugság! rágalom! 
Elnök többekei rcndreutasil.)

P e r c z e 1 folytatja : A tüntetők a 
rendőrséget kövekkel hajigálták, ngy hogy ön­
védelemből voltak egyes közegek kénytelenek 
fegyverüket használni. Ígéri, hogy szigor u 
vizsga atot tart s ha vannak bűnösök, azokat 
megfenyíti.

Sima és V i s o n t a i az ellenzék tet­
szése közt visszau'asilják a mis iszte" gyanú­
sításait Perczel viszonválasza után a többség 
tudomásul vette a választ.

Ugrón Gábor személyes kérdésben 
szolt. A rendőrség ja entése egyenesen irány- 
zatos hazugság, a b lügyminiszter beszéde pe­
dig gyerek s ostobaság. (Ór ás zaj.)

Perczel védekezik Ugrón vád­
jai ellen.

Veres József a szegény prot. lel­
készek ügyében in erpellál a a kultuszminisz­
tert. Ülés 1‘vége 1 ór kor.

Újabb zászlóbotrányok.
d a 
T i

s t május 18. (A »Debr.» 
o 1 c /, o n, Danczner hi­

res pánszláv izgató lakóhelyén éjjel a ma­
gyar kasz inóra kitűzött 
nemzeti lob ogóta Rimába 
d o b t á k. A hatóság nagy ünnepélyesség­
gel rögtön visszahelyeztette a reggel folya­
mán A teli seket nyomozták.

Budapest május 13. A Debreczen eredeti 
táv, Fiúméban egy c ápát horvat siheder a 
magyar nemzeti kokárdát összetaposta. A 
mint meglátták a magyarok, jól elverték őket.

Budapest, május 13. (A »Debr«. ered táv.) 
Német-Bogsán torontalmegyei sváb faluban, 
hol sok oláh is lakik, az oláh parasz­
tok egy m'é rn ó kiz g a t á s á r a eléget­
ték a nemzeti lobogót. A hatóság a mérnö­
köt s többeket a falu lakosságai közül letar­
tóztatta.

- *
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Az egyetemek kiterjesztése.
— Millenniumi ünnepély Ér-Miliályfalván. —

A mint már előre jeleztük, e hó 10-én 
tartotta meg a joghallgatóit önképző köre az 
egyetemek kii-Tjesztésében az első felolvasói 
Ér-Mihályíalván és pedig a legszebb sikerrel. 
A jelzett napon az önképzőkör küldöttei a 
reggeli vonattal utaztak Ér-Mihólyfalvóra, s 
az állomásnál a községi elöljáróság, ipartes- 
lületek zászlók alatt kivonulva fogadták.
A ü r ö g li i Ferenoz üdvözlő beszédére K o- 
v a e s Kálmán jogit, segélyegyleti elnök vála­
szolt röviden, mire a menet megindult s a 
Szózat és Hymnu-z éneklése közben érkez­
tek meg a jogász küldöttek szállásukra, Kon 
r á d László vendégszerető hazába.

Készt vettek az aznap délelőtt megtartott 
impozáns millenniumi ünnepen, mikor is előbb 
az ev. ref. templomban tartott istenitisztele­
ten jelentek míg, hol is Szatmári Sándor ref. 
lelkész tartott eszmékben gazdag beszédet s 
később az izraelita templomi isten tiszteleten 
is megjelentek.

Délben gazdag bankett volt a nemzeti 
szálló termeiben melyen a hölgyek is nagy­
számmal jelentek meg. Az első túsztot 
Szathmáry Sándor ev. ref. lelkész mon­
dotta, hatba ós beszédben é1 telvén a hazát 
Azután D a v i d o v i c s S. emelt szót a jo­
gász ifjúság nevében, megemlékezvén azon 
lelkesedésről, mely az ifjúságot el'ölti ez ün­
nepen s hévvel előadott beszédjében a hazát 
éltelte. Az éljenzésből neki is bőven jutott. ; 
majd Dobozi főszolgabíró szellemes és mu- 
latta'ó szavikkaf a jelenvolt hölgyekre emel­
te pohár il. Majd megjelent a 105 lovasból 
álló bandérium is és az ezernyi tömeg kivo­
nultak a vásártérre zeneszóval, hol az ÍJröghi 
megnyitó szavai után* Kon rád Ernő 
joghallgató olva-ta falaz egyetemek kiterjeszté­
se ügyében a szocziálizmusról Írott munkáját 
A szépen és nagygonddal megírt terjedelmes 
beszedet figyelemmel hallgattak a meddig csak 
elért szava s zajos éljenzéssel kísérte a kö­
zönség. Első részben a szocziálista elveket 
öszpontositotta, inig 2 ik részben azokat czá- 
foigatta és kimutatta helytelen voltukat.

Majd Lukács Ödön joghallgató lépett 
diszmagyarban az emelvényre és nagy lelke­
sedés kíséretében szavalta el Kiss Pál jog­
hallgató milleimniumi ódáját. Szavait többször 
megszakította a közönség éljenzése, mely a 
végén nagy erővel ujult meg.

Az után a közönség szél oszlott s egyrész 
a vasúti vendeg'őben tánczoli 5 óra tájig a 
onnan bevi.-.mlva a jogászok szállása előtt 
összegyűlt és éljenezték őket, kiknek nevében 
Lukács Ödön köszönte meg az óvácziot s 
onnan felvonullak a nemzeti szállóban, hol is 
kezdetét vette a táncz. Szünetek alatt sok 
szép tószt hangzott el. — Beszélt Szathmáry 
Sándor lelkész, Dobozi főszolgabíró, Csuka 
Zsigmond, főjegyző, Lukacs Ödön. ki a ven­
dégszerelő Ér-Mihál yfalva város közönségét 
éllelte. Kon rád László ügyvéd, ki is Lovas 
Sándorra, a függetlenségi kör elnökére emelte 
poharát.

Igazán megkapó és dicséretes az, hogy 
Miliályfalván osztály, vallás es pártkülönbség 
nélkül ünnepelték a millenniumot s épp az is 
okoz,a, nogy olyan szépen és öszbangzatosao 
folyt, le mindbe; természetesen a rendezőség­
nek is nag, része van a sikerben.

Tanügy.
Nyílt levél.*)

Teunteb s Kuli Zsigmond urnák
Helyben.

Igen tisztelt Kollega ur !
A szerkesztő ur szives engede.méből 

nem hagyhatom megjegyzés nélkül e lap máj. 
8-án megjelent számában »Viszhang« czim 
alatt irt köz'eményét. Nem hagyhatom, mert 
e viszhang oly hangon van tartva, hogy az 
csak egyesek följajdulása lehet, inig ellenben 
a magyar tanítóság nagy kontingensének zöme 
nem Írja azt alá egész teljességében.

Bocsásson meg a kollega ur; de igen 
sötét színeket hasznait a tanítóság és az arisz- 
tokráczia közötti viszony ecsetelésére, a mii 
még akkor sem volna szabad, nem volna 
megengedhető tenni, ha az mindenütt és min­
denhol úgy volna, mert ma a magyar tani 
lóság egy oly müveit és erős bázison nyugvó 
osztályt képez, mit a legmagasabb körök is 
elismernek. Nem szabad magunknak elitélőleg 
n, il okoznunk magunkról, nem szabad azt a 
«ebei, melyet a .kék vér» (mely legtöbb eset­
ben koré«) tudatlanságból származó gőgje 
rajiunk ejt, oly színben feltüntetnünk, mintha 
az fájna, mert jutalmunk nem a gyógyulás 
reczipéje, hanem nevetségessé tétel leend.

E'ismerem, sőt aláírom én is azon állí­
tását. mellben rámutat a mai arisztokrác-ia 
minden alapot nélkülöző gőgjére, mert tuda­
tával bírok annak, hogy a müveit népeknél a 
gőg nem ló' ez k, elismerem, mert látom, hogy 
a középosztálynak is vannak egyes fclfuval- 
kodott elemei kiket a vak sors vagyoni jó­
léttel áldott meg, a minek következtében nem­
csak minké , ban un tulajdon kasztjukba tar­
tozó embertárs -at is lenézik, megvetik. De 
vájjon tudatosai) e zik-e ezt ? IIn mint kér­
dést állítjuk elibök, vájjon nem tudatlanságuk 
sötét vakságát árulják-e el minden nyilatko­
zatukban, a mit felvilágosító feleletül adnak? 
E sötét tudatlanság, mely minden nagy száj­
jal hirdetett nagy rnüvellsé jükre azt a ked­
vezőtlen árnyékot veti, hogy a műveltség, melv- 
lyel az arisztokráczia és a középosztály bir, 
még nem teljes, mert hiányzik belőle em­
bertársainknak értékük sze­
rint való b e c s ü I é s o, a mi a v a- 
1 ód i műveltség t a 1 p k ö v e.

ön, Kolega, intelligens családnak nevezi 
azt ,i családot, mely gyermekeinek nevelőjét 
a szobaleánynál, hivatalszolgánál alautasabb- 

ak tartja, de én nem, mert az ilyen család 
inte.ligencziáját csak oly magasnak tartom 
mely csak a szobaleány, a pásztor, a hivatal- 
szolga műveltségi fokának elbírálásáig ér el, 
ez pedig egy tanító, tanítónő mű­
veltségi állapotáig fölérnikép- 
télén.

Följajdul kolléga, hogy a vigéczet, írno­
kot stb. mindenüvé meghívják s a hautevole 
azokkal bankettezik; de a tanítót se keresz­
telőbe, se banketre, se piknikre, se lakada- 
lomra s nem tudom én még hová meg nem 
hívják. Hát ez fáj önnek édes jó kollega ? 
Soha se fájjon, sőt örüljön neki. Hiszen azok 
a körök, a kik egy vigécz, egy alig 2 gym- 
náziumol elvégzett Írnok, egy bukott keres­
kedőből leit ügynek stb. stb. társaságában jól 
la alja magát s ezekért nélkülözi egy végzett 
és képzett tanitó, tanítónő társaságát, mű­
veltségéről állít ki oly bizonyítványt, melynek 
összes kartácsaink egyike sein örül.

Följajdul azért is, hogy vannak községek, 
egyhazak, a hol Pityi Palkó csizmadia mester. 
Sötét Janos bakter uram, Huzó harangozó a 
tanácsadók és szóvivői». Kár értők a szó és 
az Isten őrizze meg a tanítót, h- >y ilyen 
kompániában legyen közöltük a szóvivő, mert 
vagy le kell azok alacsony, megcsontosodott,

*) Lapu k álláspontját e kérdésben az e tárgy­
ban hozott első czikkünkben jeleztük. Kiadtuk Kuli 
ur V i « z h a n g-ját, mint a magyar tanítói kar 
ügyi k. most kiadjuk Vántsa oi N v 111 leve­
lét, mint a tanítói kar m Asik részének mcgnyilat- 
k zását s o;zol a vitát lapunkban befejezzük.

Szert.

együttműveltségi fokára sülyedni, és ve'ük 
az ügyért pálinkázni, vagy elüzetni magát z, 
az ártatlan jövő nemzedéket a posványba 
hagyni. y dn

Máté Ilona - br. Bánffyné 
— esete, mely Magyarország müveit elemei 
nél méltó háborodást keltett fel, nem meg 
gyalávó azon nagy contingensro — a tanító­
ságra — melyhez tartozni szerencsés volt" 
hanem igazi hőmérője annak műveltségnek’ 
melylyel azok bírnak, a kik előidézték azt ’ 

Br. Bánffy, ki Magyarország miniszter­
elnöke, a polgárság kebeléből, igaz szerelem­
ből választott magának élettársat. Magához 
emelte az egyszerű, de müveit lelkű tanítónőt 
mely meg tudta érteni és tudja boldogítani a’ 
«kék vérü» szivet, nem leszállóit a ’képzelt 
magasságáról, a mit egyeseknek születése ad 
hanem magához emelte az érdemet, me'y öt 
országos gondjai között boldogítani kép-s.

Nem intelligenczia, nem arisztokraczia 
az, mely egy ily. szent frigyet, a mit Isten 
áldása köve led, születési gőgből szár­
mazó i/et'enséggel, a mi nem nagy müvebségre 
vall, feldúlni óhaj1.

A M á t é Ilona esete nem lealázó, sőt 
felemelő, mert a hitvány sallangokba kapasz­
kodók íme észrevették, hogy az a nép, mely 
ezer éven át vérével védte meg a «kék vér. 
számára a hazát, mig áldásait ők külföldön 
fecsérelték el, nem csak karddal, hanem a 
műveltség fegyverével is utat tör magáink a 
legmagasabb polezig.

Félre a kicsinyeskedéssel tehát kollega 
ur. Hadd szaladjanak hóbortjaik után .a 
földnélküli Jánosok«, a magyar müveit és jog­
gal intelligensnek nevezett tanítóság tudni 
fogja, mert ő az erősebb, mert kezében az 
alapvető tudományok ismerelének fegyvere, 
ínelylytd egy uj társadalmat alkothat az uj 
nemzedékből magának és a hazának.

E nagy munka csak mi ránk vár, mert 
Jókai szerint Magyarországot újra meghódí­
tani a magyar tanítóság van hivatva.

Igaz hive :
Vántsa György.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Első kötet.

(Folytatás.)
Mái: most élénk beszélgetés fejlődött ki 

köztünk. A két tiszt, t. i. megmentem, kit társai 
Villámnak nevezlek és ama másik, Komikus­
nak nevezett tiszt mellém telepedtek. Először 
a magyar viszonyokról, később a magyar iro­
dalomról folyt a beszéd s a két tiszt végtele­
nül örült, hogy ismerem bálványozott Petőfijü­
ket, sőt mól, idézni is tudok müveiből.

— Aztán még az is kedélyes verse — 
mondám többek közt — melyben Pegazusát 
énekli meg. És egy csintalan oldalpillautást 
vetvén Villámra, elkezdem mondani :

Nem angol ló az ón pegazusom 
Vékony nyakkal, hórihorgas lábbal . • •

A vezér fülkaczagott, eszébe jutva, hogy 
ezt ő dúdolta útközben.

— Ah, grófhölgy! — szólt aztán tréfásan 
— ön igazán rossz politikus ; milyen szépen 
kikémlelhetett volna most bennünket, ha cl nem 
árulja, hogy tud magyarul.

— Oh elárult volna szivem dobogása, fe­
leltem önkénytelen elpirulva. Éreztem, hogy ar­
czom lángol, de azért szemébe néztem a gue­
rilla vezérnek, ki most moghatottan nyujtá fe­
lém kezét:

— Ön rokonszenvezik velünk, ugy-c bar ?
Némán szorítani meg a felém nyújtott

kezet.
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Kőbányai sertés-piacz.
május 12.

fi a- |l'z«tl sertés árak : 1. Magyar első rendit.
_'2 ??.lcz (páronkiu: —400 klgron felüli súlyban
sulvh-'i8 .8 köz^p (páronként 300—400 klg 
ti ‘ln; ~ krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
rmU , U!‘ sulyl,an) - - krig. 4. Fiatal közép pá- 
kunnl" uJ ,ii!U klK-— súlyban 50—51 krig. 6, Fiatal
111—io ,,iaion*iérvt 250 klgmig terjédő súlyban)-------
280 ki kiagyar szedett: Nehéz (páronként
cárnni*’10? !lÜli sulyhau) 15 krtúl — 1(1 krig Közép 
kris k'Ul klgrig terjedő súlyban) 44—45
<3-44 |!l.?JÜc(páíon.ként 220 klgrig terjedő súlyban) 
lelüli . g Szerbiai !). Nehéz (páronként 200 klgron 
220—2Ri)UJ an* —*2 krig. 10. Közép (páronként 
tönként *ulyban) 45~'10 krig- u- Könnyű (pi­
les léts/áT,. ico«.‘g: teriecla súlyban 44—46 krig. Ser­
iell,en ap JTÍ,‘..m l- hó 10-ik napján volt kész­
ítőit —
»1 drb

zaitl 1898 évi m w 1IU J 
•HJb drb. 1898. május hó 11-ik napján felhaj-

,„!h- ^96 május 11-ik napjait elszállitatott 
toVb. évi 1 ' "

serlésforgalom üzletirányzala váltosatlan.

BVZIÁS e,sö ran9u gyógyfürdő.
mm V Mm m mm Mm Fiirdőidény: május fö-töloki. 1-ig. 

Világhírű lápfürdők és aczélíorrások
hasonló a Span. Prymout. Schwalbach és py-i awurthi aozélfornisokkal. kitűnő meleg és hideg 
vaiuozólfurdőivel. nsór éi ásványi ír dokkéi, ttikörfürdővel óz uszodával, HIDEGVÍZ - 
GYÓGYINTÉZET és massage. — IVÓKÚRA kitűnő eredmény yel vérszegény sóg. idillt 
gyomot -óh bélhurnt. homok kő- és veebr*, méh- és httvelyhn ut. vére <sei rendellenes­
ségeknél, magtalanság, idegbeteg og, bujakór. csnz. kősavon/ és f«'fájásoknál sth.

BUZIÁS gyógy» vdö vasú i állomás : Temeaváton át.. Társaskocsik a* állomásnál. 
— Állami hivatalnokoknak kedvezmény. — Pazar villamos világítás a 8(J holdnyi évszázados 
parkban. — Fürdői zenekar. Elsőrendű konyha és kávéházi italok. — A fürdőn állandó 
hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak- — Ismertetéseket kívánatra ingyen és készség­
gel szolgál a

Fürdőigasgatóság Bneiáson. a hova a szoba megrendelések küldetni kéretnek.

1896. május 13.

Ezután az én borzalmas kalandomra ke­
rült a sor. Elbeszéltem nekik utazásomat, s 
miután szellemem visszanyerte teljes rugékony- 
ságát, meglehetős élezésén adtam elő annak 
apróbb tragicomicus részleteit, mikkel a hall 
gatóságot nem egyszer hangos kaczajra fa­
kasztottam. A legénység suttogott körülöttem, 
bajuszaikat pödürgotve mondogatták egymás­
nak, hogy tetszem nekik, különösen cg/ kajla 
bajusza palócz kissé hangosabban monda:

— Doreek egy aáldott ouri szemoély, de 
kaur hogy neómet !

Odafordultam hozzá és egészen az ö 
dialectusát utánozván, nevetve feleiéin :

Bion ki tudja ? Nem vágyónk aam 
inindójjan fekete saarga veeriiok falamiaankbaa, 
melt mink igaz szivvee vágyónk a magyarhon.

Kitörő kaczagás követte beszédemet és az 
ón palóczom örvendve kiáltott fel :

- A nyüstyeót 1 meg palauczou és beszeél!
E derültség közben Villámnak eszébe ju­

tott az étkezés.
- Grófhölgy 1 — szólt felém fordulva — 

mi e kedélyes beszéd közben, melyet ön annyi 
szellemmel fűszerezett, egészen megfeledkeztünk 
az anyagiaké. I. Talán nem Ívsz fölösleges egy 
kis étkezés. Igaz, kevés jót, finomat pedig épen 
nem adhatunk, de a mink van, vegye jó szívvel, 
vagy a mi meg helyesebben volna mondva: ve­
gye jó étvágygyal. Hol a markotányosnó ? Sza­
porán estebédhez látni ! Ma lakoma legyen ketl- 
ves vendégnönk tiszteletére.

Én pedig, — mondáin felugorva — 
magamra vállalom a szakácsnő tisztét, a mi 
derék vitézeink tiszteletére.

— Ah, mit gondol nagysád ?
Azt hiszi tán, nem tudok sütni-főzni ? 

Ohó. azt mindjárt megmutatom. Egykor unalom­
ból, uj szórakozás kereséséből megtanultam a 
szakács mesterséget. Most bebizonyítom, hogy 
még nem feledtem el.

Ezzel Villám minden ellenzése daczára 
neki gyürküztem és a markotányosnó segélyé­
vel hozza láttam az estebéd készítéséhez. Dolog 
közben alkalmam volt a beszédes markotányos- 
aőtól Villám felöl egyelmást megtudni . . . Ah 
6 tehát a rettegett guerilla vezér, ki oly fontos 
szerepet játszik a harcz folyamában, a vakmerő 
liarc'zos, ki sz .ziele alakban, százféle csodadol­
got vili már vég ..ez . . . Oh minő szívdobogás­
sal tekintek í'a, valahányszor befordult a kuny­
hóba. hogy gyönyörködjék abban a különös tü­
neményben, hogyan tud sürögni-forogni étel 
körül egy gró! leány, egy császári ud.arliölgy. 
arakozásomon felül elegendő anyagot és csz- 

k"zl találtam a tábor konyhakészlot-tárában, 
jnert Villám ekkor a szokottnál sokkal több 
larc-zossal rcndolkezott; dandára rendesen öt- 
i'itszáz cndie-'ből állott, most azonban mintegy 
laromczer főnyi sereget vezérlett, mely a mint 
lallam, a Kápolna felé vonuló magyar hadtest 
egykének old,"'vádét képezte. A villámvezér 
most lmi|l altábornok szerepelt.

(Folyt köv.)

"g: asng.

Budapesti gabonatőzsde

A készáruüzlet május 12-én. 
hivatalos árjegyzései a kővetkezők

Bánsági ó

Tiszavidéki ó 

Pestvidéki ó 

Fehérmegyeió 

Bácskai ”

Kszax magv.

kilós 1 Ar 1 U klg.

75
77 6 90 7. -
79 7.05 7.15
75
77 6,96 7.05
79 7 10 7..20
75
77 6.90 7.—
79 7.05 7.15
75

6.90 7 -
79 7.05- 746

77 7.-----7.10
79 7.15- 7 26

77 1
79 1

Ar 100 k|g

6.97— 740 
7 10 - 7.20

7------7.15
7.1:— 7.25

6.98— 74 
740- 7.20

tíozs elsőrendű
* másodrendű 

Árpa takarmánynak
égetni való-----

-I serfőzdéi -----
matl ~ ,----- — Uj
I engen bánsági — uj

■1 más i.einii ,. 

Itepcze bánsági

5.70
6.50

4.05 
4.00 
0.— 
0.' 0

MUTATÓ TÁBLA.
Füezetl.n.ígi könyvtár, nyitva kedd. csütör 

okon és szom ha ton este 6 —7-ig.
Nyilván« olvasóterem" Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
1 a,i A klr *#rv*”7«*linél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—dóra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. P 11 óra közt. Gyüjtőszekrényböl a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon deli órakor.

A debreceni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket -s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pontéban d. u. 3-tól 5-ig, a felek mcgjeleu- 
hétnek minden szerdán.

Népkönyv ár az árok-utezai leányiskolában 
nynva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van 
naponként ,1. e. 10—< 2-ig.

A Gönezy-egyesUlet ..Otthona '
akadémia palotájában

Nyomdász majális május 16-án a 
ürdő dísztermében.

Anyakönyvi hivatalos órák 
I) é 1 e 1 ő t t:

Hétfőn ) .. .11—12 óra lg.

a keresk-

»Margit«

Gsüiörtünköu) 
Kedden ) 
Szerdán ) q 
Pénteken ^ y" 
Szombaton)

D élűt á n : 
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

11 óráig.

—D órai". 
-1*2 óráig

Évad
Május-okt. ReiclieiihíiSi íiirslé.

kesavó mnőr"ál°" ie«na8y,,ijb néim-l. klimatikus gyógyhely a bajor Alpesekben. Sós-, kecs- 
ktsavo, moot és egyéb kivonat! fürdők. Kecskesavé, tehéntej, kefir, alpesi fiinetlvek mm
den nemSaV-n|VUiVlhCk !ollésl,eu : legnagyobb pneumatikus kamarák, a b-lélegzések min­
den neme, sóskutak. serp mnkurák Oertel tanár rendszere mán, hidegvizgyúgyintézet é gvuuv- 
°r“7a.t- Izegjobb hygicnikus általános Mtételii mavas fórra-u vízvezeték5 Zomázis L 

férIotlenites Kitériedt parkok tedmt sétauiakkal, Croguet- és Lawn-Tenis-terek • közelben
a fördő zeneka? iJ|° I"?” 1 gy0Bynlak mi"fen iránYban és magassági viszonyban Naponta 
„ 7 . hangverseny, évad színház, olvasu ermek : vasúti, távírda és telefon

állomások. Részletes leírásokat küld n yen vs h r neidve

a fürdő-kezei őség.

ti ti

üzlet felhagyás folytán alanti ezég elárusít Már- 
n- maros-megyében Körtwélyes éV Száldibos w
g állomásokon levő mintegy 800—1000 méter öl Ó 
S egészen száraz Q

® ser tölgyfa-tűzifát ”
jutányos áron.

Szives tudakozódások „Gőzfünésx kezelo- 
séghez Mármaros-Técsőn“ intézendők.
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Nyomatott Hollmann és Tárna könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.

* " - mVA * ** *■-»> 1 , : * ' ■*

1896. május 13

684 sz. 1896 v. k.

Árverési hirdetmény.
A debr. kir. jbiróságnak 10469./1896. P. 

sz. végzése folytan közhírré téteti«, miszerint 
Kovács János részére, Breuer Miksa és neje 
debreczeni lakosoktól 250 forint töke, ennek 
1896 évi m-lrczius hó 1 napjától számítani 
6% kama'ai és eddig összesen 51 frt98 kr. 
perköltség erejéig 1896 évi április hó 22-én 
biróilag lefoglalt és 388 frt 72 krra becsű 
bútorok és egyebekből álló ingóságok 1896 
évi május hó 28-án délelőtt 9 órakor kezde­
tét veendő kis-uj-utuza 1750 sz. a. meg ártandó 
nyilvános birói árverésen, a legtonbet ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett szükség 
esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi május hó U-en.
Sugár Gyula

bír. kiküldött.

Kaphatók továbbá

Seide József urnái

STOWASSER I.

cs. és kir. udvari hangszergyárosnál
BUDAPEST, II. kér.,

Lánczhid-utcza 5. sz.

kaphatók

7 ;wv

fűszer-, bor- és csemege kereskedés
.. Budapest, II kér., Föutcza 8. szám. ^ ^

/.«Pál 1 sniinn-«» si.zSk.
gépész :a érnök 

Budapest. Üllői ut 18-ik sz. alatt

Ajánl Z1;, 3. >ü és 1 1Ó erejű

Szöges cséplőkészleteket.
Továbbá 4, 5, 6. 8, 10 és 12 lóerejü

ti'rvényszékiieg belajstromozott
védjegy.

igen jól van szárítva, 
kitünően tisztitó, 

igen takarékos a használatban,
kezesség mellett tiszta és ártalmatlan a lehcrnemü és kéznek, egyátalúban a 

legjobb, ami a szin-szappanból van.
Senki sem bánja meg a kísérletet.

Kapható a legtöbb detail-kereskedésben.

sincs gőzcsépiőkészleteket, |
hosszú szalmarázókkal, alsó szellővel és 
rendkívüli nagy felületű rostákkal, árpthé- 

jazóval és választó hengerrel.
Fa- és szénfütésii eredeti szalmafiitö
GÓZMOZGONY OKÁT. 

Továbbá R, OA5LREX & SONS
felülmúlhatatlan 40°!„ tüzelőanyag megta­
karító
Compound gőzmozgonyok.

s a legjobbnak elismert brantltfordi únmü- 
ködö amerikai kévekötő aratogépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjlőit i vagy 2 ló, beló­
gására alkalmazható combinálí. rúddal. Sor 
vető- és szórvavetó gepeket és mindennemű 

egyébb kisebb gazdasági gépeket.
1 — Kedvező feltételek!

A KIAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK
városi menetjegy-irodája által létesített

„MILLENIUM1 ;í

Jutányos . - - - - - -
Vidéki ügynökök k arestetnek |

PaiiHorgonyféleRicliísr_ _ _ _ _ _ _ _  ...# -Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen liimoves háziszer ellentállt az idő megpróbá­
lnának , mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsötésként alkalmazt ak kosz- 
venvnél, csúznál, taoszaggatásnál és meghuhtseKnél 
es az orvosok által bodörzsolétekro is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi lIorgony-Pai^Expollor gya­
korta Horgony-Lmiment elnevezés alatt nőm titkos 
jzor, hanem Igazi népszerű háziszer, melynok ogy 
hií/.tartásban »ein kollono hiányozni. 40 kr., 70 kr.es 
1 frt. üvogonkénti árban inajdnon. minden gyógyszer­
tárban kószlotbor van; főrak tar: Török József gy ogy 
szorésznét Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbériékü 
utfuizat ,van forgalomban. Ki rém akar 
meflkároBodni, az minden egyes üveget 
„Horgt ry vé(\jogy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Riu, er F. Ad és társa, ts&si.n kir udvari mllitók, [

Budolstadt (Thüringia).

UTAZÁSI- és ELLÁTÁSI VÁLLALAT 
az 1890. évi ezredéves kiállítást látogatók számára
m ár most bocsát ki igon mérsékelt áron

utazási és ellátási jegyfüzeteket,
melyek ára esetleg részletekben is legelhető.

Ezen füzetek vasv'i menettérti jegyet gyors- és személy vonatokra a vau -
újonnan berendezett

jpgr saját bérházaimban
kényelmes lakást, étkezést, úgy a kiállítás területén, mint a város minden 
pontján levő elsőrendű vendéglőkben és kávéházakban (a m ílyek névsorai 
közönség megnyugtatására márczius elején ziutén kozzétesszUk), kiállítási-, 
budavári belépőjegyeket síh biztosítanak. ...... vi.

Felvi ágositasckkai és lervezettel szolgálnak a vasúti állomásfonoKoK, a 
tléki meneijegy-irodák. a vidéki kepviselősé ek. az összes községi és körjegyző uraK, 
„Hazai“ általános biztosiló r -t. ügynökségei, valamint

A MAGYAR KIR ÁLLAMVASUTAK.
városi menetjegy-irodája

BUEAPESThN, HUNGÁRIA-SZÁLLÓ.
Bejelenióeekt.-t helyben elfogadBejelentóeek;.‘t lielyben elfogad : i

Ipar és Iceieskedelmi los-:n.3r* {
K Kaiz Jakab, Balog és Jónás- |

*
*
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